

■本报记者 叶松亭

### 徒步穿越10个省区市,向全世界讲述真实鲜活的中国故事

# “故事猎人”用双脚“感受”中国

日前,正在徒步穿越中国的美国籍旅行家、作家保罗·萨洛佩科参加了由中国公共外交协会主办的“临甲7号沙龙”,分享旅途中的感受与故事,引起很多人的好奇。

他走到哪儿了?他为什么要走?他怎么还在路上?

正当大家都在“找”他的时候,保罗却“失踪”了。记者多方探寻得知,他一头“扎”进北京安定门北新桥附近胡同的平房里,把手机扔在一边,每天对着电脑伏案工作8到10个小时,完事后再去健身房锻炼保持体力……暂时过上这样“平淡”的生活。

“我正在写一本书,关于之前从非洲徒步到中东的见闻。还要查阅有关东北的资料,为接下来做准备。大概8月中旬会再出发。”接受采访的保罗,语速缓慢,语气平和,没有想象中冒险家的那股激情,大概就像他所热衷的超长距离徒步,相比一时的冲劲,以年为单位日复一日的坚持更加重要。

2013年1月,保罗开启了他的全球徒步之旅,从非洲出发,穿越中东、中亚和中国,进入俄罗斯,再由北向南穿过美洲大陆,最终到达南美洲最南端,全程超过3万公里。

2021年秋天,保罗抵达云南,开始在中国的旅程,计划沿“胡焕庸线”,走过云南、四川、陕西、吉林、河北、北京、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江等10个省区市,直至中俄边境。

看不同的景,见不同的人,感受不同的风土人情,自称“我是一个猎人,狩猎的是故事”的保罗,依靠徒步这种原始的方式搜集信息,再用现代人能听懂的方式去讲述。

## 像祖先那样拥抱“偶然”

每次徒步都是精心设计的吗?答案:是,也不是。

出发前,保罗都会做好准备,包括后勤物资,还要查阅很多资料,但等迈开脚步后,又时常可见一些“走到哪儿看到哪儿,哪儿有热闹往哪儿看”的率性而为。

甚至,连沿着“胡焕庸线”穿越中国这个重要的决定,都源自一次“意外”。

“当时我在缅甸,正计划在中国的徒步。可中国实在太大了,我就在中缅和中俄边境之间画了一条直线。画完发现,几乎与‘胡焕庸线’重合。”大概是担心这个解释听起来有些草率,他强调说,“这是一次令人愉快的巧合,我的徒步离不开‘巧合’和‘偶然’”。

这背后的逻辑,是保罗试图某种程度上“复刻”人类祖先向世界各地迁徙的历程。祖先追寻的是食物与水,他追寻的是有趣的故事,同样都交织着“必然”与“偶然”。



▲保罗在四川省江油市,教孩子们在野外观察自然。

▲保罗在秦岭徒步。  
▲保罗与上海交通大学沈剑教授在洱海生态廊道行走交谈。

(均受访者供图) 制图:张继



在各种机缘巧合的“助推”下,他爬上一段没有修缮的长城,目睹历史上最著名的人造建筑随着时间侵蚀逐渐与周围山头融为一体。他在黄河边露营,沿着黄河漫步,向当地村民请教历史和农业知识。他见识了节假日期间五台山上人头攒动的热闹场景。他体验了秦岭南北两侧在文化、地貌乃至生物多样性上的巨大差异。他还开心地看到,越来越多的中国年轻人愿意从东部前往西部徒步旅行,身体力行发现祖国的美丽,“这和我徒步项目相互呼应”。

同样在这个过程中,他感受到不同地区人们身上一些共同的品质,譬如:开放、包容,以及愿意给予外来陌生人温暖和友谊。

## “人”才是最终的目的

穿越中国的方式可以有很多,搭飞机、坐高铁,何必非要徒步?

保罗不排斥现代交通工具,爽快承认它们的便捷高效。

但他坚信,对于一个“搜集故事、讲述故事”的项目来说,有必要站到高速运转的互联网“背面”去,放慢节奏,用每小时5公里的速度四处张望,才能重新发现世界,看到不一样的东西。

“只有靠步行,才能看清方言、美食等如何一点一点发生变化,才能看清世界是如何紧密联系在一起。如果坐飞机或高铁,看不到这个变化的过程。”

为了更加清晰地描绘出这条渐变曲线,保罗在所有的徒步中,都有个很有仪式感的动作——每走过100英里(约160公里),就会拍一张照片、录一分钟音频,再随机采访一位路人,问三个问题,你是谁?来自哪里?要去何方?

通过这三个近似“查户口”的问题,保罗想找出一个答案:为什么时至今日,人们哪怕有稳定的工作、富裕的家庭,依旧会焦虑,依旧会像祖先那样

不断迁徙,“总是眺望地平线,试图寻找山那边的东西”。

据悉,等全部徒步之旅结束后,保罗计划将这些来自世界各地的故事、面孔、声音和景象拼接在一起,组成“人类大家庭的全景图”。

就像他常说的那句话,“我走过的所有路让我懂得,‘人’才是我的最终目的地”。

## 参与策划的展览正在上海展出

因为远离“胡焕庸线”,保罗的徒步计划里并没有上海,但他对这座城市不陌生。

“我第一次到中国,先在上海待了一段时间,为徒步做准备。像所有其他国家的游客一样,上海给我留下深刻的印象。”

保罗对上海不吝赞美之词,认为它充满国际化元素,全球人才在此汇聚带来的无穷想象力和创造力,让这里成为

一座令人激动的全球学习和文化中心。“这里的大街小巷值得闲逛,没准在哪个角落,就能发现一家正宗的墨西哥餐厅,还能欣赏到一场精彩的弗拉明戈舞表演。”

由保罗参与策划的“徒步中国:未曾讲述的故事”多媒体展览,眼下正在上海纽约大学当代艺术中心展出。参展艺术家通过三弦琴、东巴书法、摄影作品、标本盒、写生插图等创意作品,展示中国不同地域的文化与自然景观。展览吸引了校园内外不少关注,并将持续展出到8月中旬。

但他坦言,相比节奏偏快的大城市,践行“慢叙事”理念的最佳场所,或许是更加广袤、缓慢的乡村地区。

“我以前住在大城市,过去10年也走过很多国家的大城市,充满活力。我不反感城市生活,但面对令人眼花缭乱的生活节奏,如果没有照顾好内心的世界,容易让人觉得疲惫。”

他不掩饰自己对行走在乡村的偏爱。

“在乡村徒步,心情会更放松,和当地人的互动也可以更加生动、深入。”

## 伙伴的加入让徒步更精彩

如果想走得快,孤身上路。如果想走得远,与人同行。

在中国,先后有数十位志愿者作为“徒步伙伴”加入保罗的旅行,他们共同克服困难、合作互助,让徒步变得更加精彩。

北京大学历史系教授罗新是与保罗交情最深的伙伴之一,不仅在四川、陕西、山西、河北等地多次作陪,保罗“蛰居”北京时两人还经常碰面,为后续的东北行程做准备。

罗新说,每位伙伴都有自己的价值,是翻译、向导,也是讲故事的人。他对徒步最大的贡献是发挥自己的专业能力,在“此刻”的基础上为保罗讲述同一个空间的“往昔”。

今年3月,他和保罗沿着黄河走到无定河口附近,众人为河口峡谷罕见的壮丽所震撼。罗新告诉保罗,除了美景,历史上这里还曾位于游牧和农耕文化的交错线,有和平也有战争,唐代曾有一首著名的诗歌“可怜无定河边骨,犹是春闺梦里人”。听完罗新的翻译,保罗连连感慨,人们对战争的反思让文学变得更有价值,他要把这首唐诗记录到自己的游记中去。

另一位重要的伙伴杨文斗,他从云南腾冲陪伴徒步至大理喜洲,为保罗在中国的徒步开了个好头。在保罗眼里,这位白族汉子给了他家人般的感受。“走到杨文斗的家乡时,我遇到他的妻子和两个孩子,孩子亲切地叫我‘叔叔’。因为这些伙伴,让我觉得从一个‘家’走到了另一个‘家’。”

## 承载了很多人的“诗和远方”

网上网下翻了一圈,发现保罗徒步穿越中国这件事情,保持着“低调却被关注”的有趣状态。

说低调,因为他的各种社交媒体更新不算频繁,隔三岔五才发一条关于徒步的内容。急性子的网友,留言问得最多的两个问题,一个是“什么时候更新”,另一个是“什么时候走到我家乡”。

但同时,保罗又始终被关注着。跟拍他徒步的纪录片《永远的行走:与中国相遇》第一季去年上线后,收视率高涨,收获多个奖项,并面向国家地理频道覆盖的多个国家和地区播出,讲述真实、鲜活的中国故事。纪录片第二季预计今年9月推出。

没有太多大张旗鼓的宣传造势,为什么大家爱看保罗徒步?

“保罗喜欢走古人走过、留存至今的道路,这些道路很多都藏在大山和乡野之间,对多数人来说是陌生的。每个人心中都有一个‘诗和远方’,看保罗徒步,听他慢悠悠地讲述沿途动人的故事,大概是对这个愿望的一种投射吧。”纪录片导演王向韬这样分析道。

## “卡努”入东海,受其外围偏东气流影响——

# 申城天气进入“阴-雨-晴”随机切换模式

本报讯(记者张天弛)根据上海中心气象台发布的数据,今年第6号台风“卡努”(超强台风级)昨天17时行至距离浙江省玉环市东南方向约780公里的太平洋洋面上,预计今天上午进入东海,之后移速放缓,在东海海面回旋。对申城来说,今明两天将可见其外围偏东气流影响,天气在蓝天白云与阵雨之间来回切换。

市天气昨天进入“阴-雨-晴”随机切换模式:4时至16时大部地区出现中雨、局部大雨,浦东祝桥雨量最大(47.0毫米);风力也有所增大,陆地最大瞬时风力有6至7级;好在气温不高,徐家汇站最高气温止步于29.5℃,整体体感还算舒适。

据预测,“卡努”今天上午进入东海后,将缓慢向浙江中部至福建北部一带沿海靠近,4日至6日可能在上述沿海海面回旋少动。受其影响,今天浙江北部沿海海面阵风将逐渐增强到8至9级,浙江中部和南部沿海海面阵风可达9至10级。

上海中心气象台专家表示,明后两天,“卡努”引导气流变弱,走势也将“迷茫”起来。4日,“卡努”距离我国东部海岸最近时,中心位于浙江中部到福建北部近岸约200公里左右,尚不能排除后期在上述沿海地区登陆的可能性。“卡努”再下一步将去向何方,目前由于各方对副热带高压形态预测存在分歧,加之海上对流活动活跃,预测结果纷杂。

气象专家预计,上海今天继续受“卡努”外围偏东气流影响,时有阵雨,风力依然较大,东北风4至5级阵风6级,全天气温在27℃至33℃之间,体感有些潮湿闷热。

明起本市沿江沿海地区风力还将进一步增大,阵风可达7级。

## 暑运过半,长三角铁路发送旅客超8100万人次

本报讯(记者张晓鸣)记者昨天从中国铁路上海局集团有限公司获悉,截至7月31日,铁路暑运运输过半,长三角铁路发送旅客超8100万人次,较2019年同期多发送旅客近1240万人次,增幅超18%,日均发送旅客超260万人次。

暑运31天来,长三角铁路发送直通旅客超1900万人次,发送管内旅客超6200万人次,单日发送旅客240万人次以上的有23天、260万人次以上的有16天。其中7月1日发送旅客297.6万人次,为今年暑运以来单日客流量最高。从管内各地区客发量来看,上海地区发送旅客超1340万人次,浙江地区超2420万人次,江苏地区超2740万人次,安徽地区超1470万人次。发送旅客最多的车站为上海虹桥站,日均发送旅客近25万人次,创历年暑运同期新高。

努力满足暑期旅客出行需求,长三角铁路在“7·1”新图编制1302对旅客列车运行线的基础上,安排增开长三角至北京、湖南、河南、江西、甘肃、新疆等方向12对直通旅客列车。根据暑期客流规律,精准实施“一日一图”,在客流高峰期对高铁、客运专线和普通线路实施高峰运行图。暑运31天来,已累计增开旅客列车941列,安排动车组列车重联3180列,加挂车辆3049辆。

在权衡看来,关键战略要素或者说高能级生产要素,其重要性和态势,必须通过全球资源配置功能的强化、全球运作水平的提升,进一步彰显出来。“配置主体是市场主体,更需要思考怎么配置的问题,这涉及相关体制机制改革,以及和国际规则机制的对接等。”

采访中,业界有这样的共识:上海要培育一大批具有全球资源配置功能的企业,需要从两方面下功夫——引育高能级主体,推动大中小企业协同融通发展,提高上下游配套能力;放大总部经济优势,更大力度吸引高技术高质量外资,打造跨国公司地区总部高地和民营企业总部集聚区,也吸引集聚更多国际经济组织、新型多组织“落户”。

聚焦“全球运作水平”,纵观全球顶尖城市,亦有启发。何万隆说,这些城市有较强的总部功能,其产业融合紧密,相互渗透、边界突破,形成泛文化、新消费、大金融等综合业态,因而企业的跨界破圈活力强、韧性强;同时它们强调区域分工协同,呵护中小企业,感知灵敏开放包容,从而为经营主体进行全球运作营造了整体便利、本质公平、全面安全、竞争中性、营商环境,“盘出活力、盘出效益”。

(上接第一版)

今年6月,全球资产管理巨头施罗德基金取得中国证监会核发的《经营证券期货业务许可证》,正式在沪注册落地。由此,境内获批成立的外商独资公募基金达8家,且注册地大多在上海。“通过这一平台,提供更具国际特色的本地资管产品,创造‘长期阿尔法’。”施罗德基金总经理张兰口中的“长期阿尔法”折射的正是一种超出基准的预期。

去年,上海金融市场交易总额达到2933万亿元。相较于规模体量,嗅觉敏锐的国内外金融机构聚焦的是,更多“上海价格”走向世界服务全球产业链。去年,“上海金”现货交易量、“上海油”期货成交量分列全球第一和第三。丰富多样的金融要素市场,引来更多跨国公司总部和功能性机构筑巢安家。

上海社会科学院党委书记、研究员权衡指出,做大做强资本要素市场指向国内外的市场联通、机构国际化、基础设施以及产品创新等。金融国际化程度最终体现在国际影响力上,其中一个重要维度就是对金融市场的价格发现以及定价能力。“是否具有国际影响力的定价权,恰恰体现了全球资源的配置能力和能级。市场体系相对完善,市场规模也有先天优势,但如何将优势体现为一

# 强化全球资源配置功能,构筑强劲活跃增长极

种定价能力和影响力,是上海强化全球资源配置功能需要进一步思考和发力的地方。”譬如,目前有全球影响力的大宗商品定价机制还未完全形成,“关键要看期货和现货能否联动,相互影响;国内和国外可否联动,相互影响,以及离岸金融能力的建设等”。

今年年初,经国家外汇管理局批准,上海市合格境外有限合伙人(QFLP)试点外汇管理新政由临港新片区扩至上海全域,资金进出更加自由便利,吸引更多国际投资者参与新兴产业投资。平台打开,渠道疏通,下一步就要乘势而上加快部署部分重要金融产品和离岸业务。

比如,针对离岸账户体系对投资者限制较多、离岸债券市场规模较小、离岸资金可参与的金融要素有限等短板,抓紧扩大自由贸易账户(FT)离岸经贸业务试点,探索构建与国际金融中心相匹配的离岸金融体系。

接受采访时,市人大代表提出建议,需要一体化考虑离岸金融体系、功能性资产管理机构的建设,以及发展参与境内外市场交易的机构投资者等。

## 高效配置关键战略要素,创造与产出持续涌流

当下,经济增长函数、发展范式有了变化——人才、技术、数据要素的权重更为凸显,成为更强劲、更远的驱动要素,关键战略资源,关涉发展的主动权。上海前滩新兴产业研究院研究发现,全球主要经济体的比拼,大多通过头部城市,尤其是那些全球顶级城市来实现。它们不仅是“全能冠军”,更有着明显专长——依附、整合、配置全球资源特别是关键战略要素的综合能力。

依附的背后是一种综合环境的竞争;整合则强调的是一种“链式反应”;配置是更进阶的能力,不仅引得进来,更能走得出去,就看网络铺陈多广,朋友圈有多大,让高能级资源要素能便捷流动、集聚,持续催生新的应用场景和项目成果。“如此一来,城市始终处于创造产出的流变和涌现状态,全球资源配置能力由此增强。”上海前滩新兴产业研究院院长何万隆这样注解。

聚焦数据开放应用,7月26日《上海市促进浦东新区数据流通交易若干规定

(草案)》向社会公开征询。根据全市统一部署,将以浦东新区作为开展数据要素市场化配置改革试点,促进数据要素依法有序流动,并且明确上海数据交易所、国际数据港等一批平台要提升能级,提供更高质量的数据交易和相关服务。

临港新片区管委会数据处副处长倪晓杰介绍,通过上海临港新片区跨境数据科技有限公司等功能型科创平台、国际数据港在海外积极推动创建标准统一、内外协同的友好可信数据空间,帮助更多企业走出去。目前已在“全能冠军”“出海”、跨境贸易真实性核验、国际教育资源便捷访问等方面取得创新成果,并进一步扩展到国际供应链可视化、国际数据外包服务、全球云服务等多个新领域。

今年4月,上海数据交易所国际板启动建设,近50个数据产品挂牌交易。上海数据交易所加快创新步伐,研制“数据要素市场发展指数”,“塑造‘上海数’影响力,让更多‘上海指数’‘上海价格’成为全球市场的晴雨表。”上海市数商协会秘书长、上海数据交易所副总经理卢勇进一步解读,“国际数据港的作用是打开通道,上海数据交易所的功能是丰富数据产品工具,两者叠加将助力上海打

## 提升经营主体全球运作水平,“在中国、为世界”

不久前,必博、米高蒲志、安永3家人列静安区全球服务商计划名录的企业,组建全球人力资源服务中心,成功组团服务抖音拓展东南亚市场。

在全市率先提出“全球服务商计划”的静安区,发挥全球服务商链接全球资源作用,探索建立跨领域的国际综合性专业服务机制,推动不同细分领域的全球服务商“抱团”服务企业,由此跻身全球服务网络,增强在全球价值网络中的话语权和影响力,为海外机构“引进来”和本土企业“走出去”提供全过程、全链